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Oggetto: “Giurista per un giorno”.
Egregio Dirigente,

Il Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Foggia rinnova anche quest’anno, visti i risultati positivi ottenuti negli anni precedenti, l’iniziativa rivolta agli studenti dell’ultimo biennio degli Istituti di Istruzione Secondaria Superiore denominata “Giurista per un giorno”.

Si tratta di una forma di orientamento più mirata, che si affianca a quella svolta dall’intero Ateneo, e che permette alle potenziali matricole di familiarizzare, appunto per un giorno, con i luoghi e con le attività didattiche del Dipartimento, incontrando e confrontandosi con i nostri docenti, con gli attuali studenti, nonché con i rappresentanti delle professioni che costituiscono i principali sbocchi occupazionali per i laureati in Giurisprudenza. 
 Avremmo piacere di invitare la Sua scuola a partecipare ad un incontro, tra quelli previsti nel nostro calendario, che si svolgerà secondo il seguente programma tipo: 

	ore 10:00 – accoglienza della delegazione presso l’Aula Magna del Dipartimento, saluto del docente-accompagnatore della giornata, presentazione dell’offerta formativa e dei servizi offerti dal Dipartimento da parte del personale della segreteria didattica e degli studenti

ore 10:30 – partecipazione ad una lezione
ore 11:30 – incontro con i rappresentanti delle professioni legali (magistrati, notai, avvocati), simulazione di un processo (civile, penale o amministrativo), saluti.

ore 12:30 – termine della giornata.


Gli incontri si terranno nelle giornate del 22, 23, 24 e 29 febbraio, e dell’1 e 2 marzo. Per consentirci di organizzare al meglio il programma delle visite, La invito a comunicare l’eventuale adesione all’iniziativa via mail all’indirizzo laura.mascolo@unifg.it. entro la data del 10 febbraio p.v.

Con i più cordiali saluti.

F.to Il Delegato all’Orientamento


Prof.ssa Laura D’Amati




