“Quarto Anno Liceale d’Eccellenza a Rondine”
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E’ una opportunità formativa di eccellenza offerta a 30 giovani di tutta Italia che vivranno un anno di scuola unico a Rondine Cittadella della Pace, candidata al Premio Nobel per la Pace nel 2015.

L’iscrizione degli studenti selezionati sarà formalizzata presso il Liceo delle Scienze Umane V. Colonna di Arezzo che ha fatto richiesta di sperimentazione al MIUR. L’accordo di rete stipulato tra le scuole della provincia di Arezzo (Liceo delle Scienze Umane V. Colonna scuola capofila, Liceo Classico F. Petrarca, Liceo Scientifico F. Redi, ITIS Galilei, Liceo d’arte Petrarca) e l’Associazione Rondine, permette di garantire i piani ministeriali a tutti gli indirizzi liceali presenti nel QAR (Liceo Classico, Liceo Scientifico, Liceo delle Scienze Umane), dato che la maggior parte dei docenti proviene da queste scuole.

IL QUARTO ANNO A RONDINE. E’ un’opportunità educativa, formativa e di studio, riconosciuta dal Ministero dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca come percorso di sperimentazione per l’innovazione didattica, rivolta a giovani talentuosi e meritevoli che frequenteranno la classe quarta dei Licei Classico, Scientifico e delle Scienze Umane nell’a.s.2016/2017 . Il percorso prevede piani didattici ministeriali integrati con il percorso “Ulisse. Il viaggio per scoprire chi sono”. Gli studenti frequenteranno la loro classe quarta a Rondine, borgo medievale in provincia di Arezzo, svolgendo le discipline comuni e specifiche dei tre indirizzi liceali. Ogni singola disciplina sarà valorizzata nel suo costante legame con i concetti approfonditi nel pomeriggio un percorso di crescita e di profonda consapevolezza di sé che moduli di vocazione professionale, laboratori con lo Studentato Internazionale e viaggi studio.

IL VALORE AGGIUNTO DI RONDINE. Molto di più di un anno all’estero, il “Quarto Anno Liceale di Eccellenza a Rondine” è un’esperienza interculturale completa. Una scuola interattiva capace di mettere in comunicazione diversi paesi e culture, dove è possibile fare il giro del mondo in 365 giorni grazie all’interazione con i giovani dello Studentato Internazionale che integreranno il percorso con i contenuti e le metodologie efficaci dell’esperienza di Rondine che da anni lavora sulla trasformazione del conflitto e sulla crescita emotiva e relazionale dei giovani e che saranno non solo i tutor ma soprattutto compagni di viaggio e amici degli studenti e che sapranno far condividere linguaggi, mondi e culture diverse.

UNA SCUOLA INNOVATIVA. Il Quarto Anno Rondine propone un modello didattico unico e innovativo che coniuga l’avanguardia tecnologica, tramite l’uso del digitale a supporto del percorso formativo. L’avvio del percorso d’ innovazione tecnologica e digitalizzazione è stato possibile grazie alla Fondazione Vodafone Italia che ha inoltre garantito la riqualificazione dell’edificio della scuola dove si tengono le lezioni. Grande spazio inoltre sarà dato alla comunicazione per imparare a gestire in maniera consapevole la tecnologia e i nuovi media in quanto strumenti essenziali della contemporaneità, capaci di creare opportunità, conoscenza, sviluppo.

LA RICADUTA SUL TERRITORIO. La restituzione all’esterno delle esperienze legate al percorso Ulisse e ai viaggi di istruzione; i progetti sviluppati durante l’anno che potranno essere concretizzati grazie al supporto della propria realtà locale; gli eventi in cui gli studenti del Quarto Anno Rondine saranno protagonisti ed organizzatori insieme ai giovani dello Studentato Internazionale per il proprio territorio: tutto questo creerà preziosi network tra il giovane e il territorio stesso. Un nuovo modo di vedere e condividere in modo creativo la propria esperienza formativa ed educativa: una ricchezza morale, culturale, sociale, spirituale, che sarà elemento fondante dell’identità del giovane studente del Quarto Anno Liceale d’Eccellenza a Rondine.
