                        LE CARATTERISTICHE DELL'ACQUA (H2O)
L'acqua è un composto chimico,il più diffuso sul nostro pianeta. Possiamo trovarla in ognuno dei tre stati della materia:solido,liquido e gassoso. Chiamata anche H2O,facendo ricorso alla sua formula chimica:significa che ogni molecola dell'acqua è composta da due atomi di idrogeno e da uno di ossigeno.

La molecola dell'acqua è come una “pila”:viene chiamata per questo sostanza polare. Le cariche elettriche permettono alle molecole di rimanere unite. Cosi piccole quantità d'acqua formano delle masse rotonde:le gocce. L'acqua è un liquido inodore,insapore e incolore.
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L'acqua presenta caratteristiche straordinarie,anche di riscontro quotidiano,come l'ebollizione ad alta temperatura,la capillarità,l'elevato calore specifico,un potere solvente ecc. Vedremo le caratteristiche più importanti qui di seguito.

L'acqua può evaporare,passando dallo stato liquido a quello aeriforme,e il vapor d'acqua può condensare,diventando liquido e solidificazione,il passaggio dallo stato liquido a quello solido. Abbiamo la fusione se vogliamo indicare il passaggio da solido a liquido.

La tensione superficiale è una caratteristica dell'acqua molto importante,ma anche di molti liquidi. Le molecole tendono ad attrarsi tra loro. Una molecola all'interno del liquido è circondata da altre molecole e subisce forze attrattive in tutte le direzioni. Invece le molecole che stanno in superficie sono attratte solo dalle molecole sottostanti. Per questo formano una pellicola. Grazie a questo alcuni insetti riescono a camminare sull'acqua. La tensione superficiale tende anche a ridurre l'area superficiale del liquido e per questo si formano le gocce.
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La capillarità è l'insieme delle proprietà e dei fenomeni dovuti alle interazioni tra le molecole di un liquido e di un solido sulla loro superficie di separazione. Essa è il motivo per cui le sostanze,come l'acqua,riescono a salire attraverso tubi piccolissimi,i  capillari. I liquidi raggiungono nel tubo un'altezza superiore o inferiore a quella del liquido esterno.
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Per quanto riguarda la densità dell'acqua,in modo approssimativo,alla temperatura di 4°C corrisponde a 1,0 g/cm3(unità di misura della densità). Quindi alla temperatura di 4°C ,1 cm3 di acqua ha una massa di 1 grammo.

Un'altra caratteristica dell'acqua è la polarità. Un esempio di molecola polare è la molecola dell'acqua,in cui una carica negativa è presente in prossimità dell'atomo di ossigeno e una carica positiva è presente nei due atomi di idrogeno. La polarità delle molecole dell'acqua è responsabile della capacità dell'acqua di comportarsi come solvente nei confronti di sostanze polari,ioniche o elettricamente cariche,quindi di interagire con le molecole di una sostanza(il soluto) separandole le une dalle altre,provocando una dispersione tra le proprie molecole e creando con esse legami di tipo elettrostatico. 

Quindi l'acqua è un buon solvente per moltissime sostanze,riesce a portare in soluzione tantissime sostanze,in qualsiasi stato fisico. Per esempio,l'acqua unita al sale o allo zucchero forma una soluzione.
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PH dell'acqua:quando il numero di ioni H+ è uguale  al numero di ioni OH-,l'acqua è praticamente neutra,quindi ha il pH di 7. Esso può variare fra 0 e 14. Quando è superiore a 7,la sostanza è basica. Quando invece il pH è inferiore a 7,è una sostanza acida.
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