



Agri_For_Food - 2^ed., tre giorni di orientamento presso il Dipartimento Agricoltura Ambiente e Alimenti - 26, 27 e 28 Febbraio 2019

Orientamento e dibattito scientifico rappresentano i cardini principali intorno ai quali prende forma e ruota Agri_For_Food, un evento, interamente dedicato alla discussione di tematiche d’avanguardia nel contesto agrario, forestale e alimentare, rivolto agli aspiranti studenti universitari.
Nelle tre giornate, a partire dalle ore 9:00 sino alle ore 18:00, presso la sede del Dipartimento di Agricoltura Ambiente e Alimenti dell’Università degli Studi del Molise, i docenti e i ricercatori dei corsi di laurea in Scienze e Tecnologie Agrarie e Forestali e in Scienze e Tecnologie Alimentari incontreranno gli studenti, le famiglie e i docenti delle scuole non solo per illustrare l’offerta formativa, ma anche per presentare la capacità di “produrre conoscenza” e per esporre le principali  tematiche di ricerca del Dipartimento. Attraverso visite guidate alle aree espositive, appositamente allestite e ai laboratori scientifici, gli studenti in visita assisteranno a simulazioni di attività sperimentali e all’avanzamento delle conoscenze in campo agro-alimentare. 
L’evento sarà arricchito da attività seminariali che in questa seconda edizione riguarderanno le tematiche di recupero delle tradizioni e delle tecnologie accompagnate o alternative all’innovazione di processo e di prodotto nei distretti agro-forestale e alimentare, settori chiave dello sviluppo economico delle aree interne.

Seguiranno il programma dettagliato e le modalità di prenotazione all’evento.
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Delegati all’orientamento 
Proff. Mariasilvia D’Andrea, Filippo De Curtis, Patrizio Tremonte
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