La sfida dei corsi post-diploma ITS consiste nel dar voce alle esigenze professionali delle aziende per costruire percorsi formativi innovativi rivolti ai giovani.
È questo il messaggio dedicato a ragazzi diplomati e famiglie che accompagnerà il Web Open Day di martedì 30 giugno alle ore 18.00 organizzato da Fondazione ITS Maker per la presentazione del corso post-diploma ITS per Tecnico Superiore per i Materiali Compositi e la Stampa 3D, percorso ITS unico in Italia, con sede a Fornovo Taro. 
Sollecitati dalla conduzione di Teatroeducativo.it, lo staff di ITS Maker presenterà il corso e le modalità di selezione dei 24 candidati che vi potranno accedere, accompagnati dalle interviste in diretta ad allievi e alle principali aziende testimonial: Dallara Automobili, Bercella Compositi, BeamIT.
L’evento è aperto a tutti. Per assistere alla presentazione basterà connettersi da qualsiasi dispositivo al canale: https://us02web.zoom.us/webinar/register/WN__-b5CmJMSWyrxT7yatYTGg  
Il corso, della durata di due anni, con stage in azienda di 760 ore, è rivolto ai giovani in possesso di diploma di scuola secondaria. Rientra nel sistema dell’offerta pubblica di istruzione terziaria alternativa all’università, con una quota di accesso di soli 200 € per l’intero biennio.
ITS Maker si pone come risposta alle esigenze aziendali di tecnici altamente specializzati. I corsisti, al termine della formazione, sono impiegati nel mondo del lavoro con autonomia e professionalità consolidata, con una incidenza di successo che si attesta al 95%.
L’offerta formativa si differenzia da quella universitaria in quanto caratterizzata da una didattica fortemente laboratoriale e pratica, realizzata con docenti esperti del settore e con un’alta percentuale della formazione svolta in azienda. Al termine dei corsi è rilasciato dal Ministero dell’Istruzione un diploma di V livello EQF, valido in Italia e in Europa. Con sette sedi in Emilia Romagna e dieci percorsi formativi, ITS Maker è oggi uno dei più grandi ITS a livello nazionale e rappresenta uno dei poli formativi tecnologici di riferimento per le aziende del Made in Italy.
[bookmark: _GoBack]Il Tecnico Superiore per i Materiali Compositi e la Stampa 3D si inserisce nelle imprese che sviluppano e realizzano prodotti con materiali innovativi e tecnologie avanzate, per ottenere massime performance in settori competitivi quali automotive, motorsport, aeronautico e aerospaziale. Possiede competenze specialistiche nelle aree di progettazione, industrializzazione e realizzazione di prodotti ad alte prestazioni. 
Per informazioni: sedefornovo@itsmaker.it

